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* Hacı Feyzullah en-Nakşibendî el-Murâdî el-Mevlevî

Bu risalenin yazılışı, önü ve arkasıyla, Kur’an ehlinin hizmetkârı ve ehl-i fakr’ın hizmetkârı, Dâru’l-Mesnevî Mesnevîhânı Hacı Feyzullah en-Nakşibendî el-Murâdî el-Mevlevî eliyle aziz ve şerefli hicretin bin iki yüz yetmiş dokuzuncu senesinde mübarek Receb ayının ortalarında tamamlandı. (Ocak 1863)

Allahu teâlâya hamd olsun, bu risale, müellifinin tashihiyle bin iki yüz seksen bir senesi Rebiülahirinin ortalarında (Eylül 1864) Matbaa-i Âmire’de basılıp çoğaltılmıştır.

Sonsuz hamd(1), sınırsız övgü, zâtı en yüce ve en ulu, gerçek nimet verici Allah’a mahsustur. Ki O, yarattıklarının içinden insanoğlunu, büyük emanetini(2) yükleyerek üstün kılmıştır(3). Aralarından tevhid ehlini(4), mü’minleri ve Müslümanları da, İslam’ın şerefi(5) ve imanın nuru sayesinde ayırıp yüceltmiştir.

Esenlikler ve iyilikler dileyen seçilmiş o yüce sözleri(6), şefaat sahibi ve mutluluk madeni olan, peygamberlerin ve gönderilenlerin efendisi Peygamber Efendimiz’e armağan ederim. Ki O, nübüvvet(7) kitabının fâtihası –anahtarı-, risalet mektubunun da mührüdür(8). O’nun rahmete ulaşmış ümmeti de en doğru yolun, en olgun caddenin kılavuzluğunu üstlenmiştir. İzinden gelenler, O’ndan öğrendikleri üzere doğru yolu göstermeyi vazife bilmiştir.

O’nun ailesinden, evlâtlarından ve mutluluğa ermiş dostlarından, yani ashabından Allah razı ve hoşnut olsun. Kendisinden razı olunan kulların gireceği cennetlerin(9) bağı bahçesi, güzel kokuları ve her türlü nimetleri onların hakkıdır. Öyle ki, ilk olarak nübüvvet ışığından iman nurunu, ihsan parıltılarını onlar almış ve yine onlar kabullenmiştir. Böylece Onlar, âlemi zahiren ve batınen bu ışıkla nurlandırmışlardır.

Bütün bunlardan sonra, seçkin (havas10) ve sıradan insanların (avam11) da bildiği gibi insan nefsi, yaratılışındaki unsurların aslî karakteri gereği(12), kendileri için hazır duran dünya lezzetlerine doğru meyillidir. İnsanoğlu, dünyevî lezzetleri kendine vaad edilen âhiret âleminin nimetlerine üstün tutar.

Nefisler ancak, bir insan-ı kâmilin(13) terbiye ve tezkiyesi(14) aracılığıyla arınır. Kişi, dünyevî heveslere meyleden varlığını, insan-ı kâmilin terbiyesinde gözyaşı(15) dökerek kirlerinden(16) arınma arzusuyla eğittiği zaman, Allah onun hakkında yardım irade eder. Bu (kirlerden arınma) yol(un)da gayret gösteren o kişiye, başarı ihsan eder. Terbiye ve tezkiye sonrasında, o insanın nefsinde ilâhî cezbeler üstün gelir. Geçici dünyanın lezzetlerini, vaad edilen âhiret âleminin sonsuz nimetlerine üstün tutan kişilerin aksine, nefsini arıtmış kişinin yoldaşı Allah’tır.

Özellikle içinde bulunduğumuz çağda, zamane insanlarının pek çoğunun geçici dünya işlerine tümüyle dalmış oldukları ve sanki âhiret işlerine karşı gereksiz ve kolay olduğu düşüncesiyle davrandıkları ortadadır. Asr-ı saadetten asırlarca sonra -kıyamet gününe iyice yaklaşmamıza rağmen- öyle garip fenalıklar yapılmaktadır ki; yapılan bu işlerden (yola çıkarak) zamane insanlarının bilmezden gele gele âhiret hayatını unuttuklarını(17) söyleyebilirim. Hattâ Allah’ın marifetinden tecellî eden dinin emir ve yasaklarından alâkalarını kesip, neredeyse ceza gününü (kıyameti) inkâr etme derecesine geldiklerini yaptıkları bu fena işlerden anlayabiliyoruz.

Yukarıdaki tespitlerden sonra gönlümde bu eseri ortaya çıkarma isteği şöyle canlandı: İnsanoğlu her ne kadar hata ve unutkanlıkla ülfetlendirilmiş(18) olsa da; her ne kadar nefsine ve nefsinin arzularına kendini kaptırsa da her iki dünyada(19) mutlu olmanın ve kurtuluşa ermenin yolu sayılan imanı ve İslâm’ı kabul etmeye yatkın bir yaratılıştadır.

Bu suretle, din kardeşlerine bir çeşit nasihat olması ve kendilerine hatırlatmak arzusuyla, ilâhî emrin üslubu gereği bazen müjdeleyerek ve bazen uyarıp korkutarak(20) halk arasında benimsenip rağbet gören ve insanların tabiî olarak meyilli oldukları güzel Mevlevî âyini ve diğer sûfîlerin –Allah sırlarını takdîs etsin- mukabele usûlleri vasıtasıyla; haşir ve neşir gününü sembolleştirerek anlatmak istedim. Zira, bütün büyük azizlerin ve hürmetli pîrlerin tertip ettikleri tarikat âyinleri, birçok nükteleri ve meziyetleri ve gizli hikmetleri kapsamakta olup hâl diliyle halkı Hakk’a davet, aşk ve muhabbete teşviktir. Rablerin Rabbi olan Cenâb-ı Mevlâ ve Hakk Celle ve ‘Alâ’dan recâ ve niyâzım odur ki; işbu özlü risâleyi gönül sahipleri olan din kardeşlerime hatırlatıcı eyleye. Âlemlere rahmet olan hürmetine âmîn.

Din günü(21) olan yeniden diriltilme ve hesap verme gününü ispat için -delile ihtiyaç olmadığı halde-, (diriltilme ve hesap verme) mesele(si) Hakim (Allah’ın) kelâmı Kur’an-ı Kerim’de gönderilen bazı âyetlerde delillendirilir ve çeşitli örneklerle kesinleştirilir.

Nitekim, , “Ey insanlar! Yüce Allah sizleri nasıl, ne şekilde ibdâ etmiş, yoktan var edip yaratmış ve şekil vermiş ise, yine O’nun istemesiyle O’na dönersiniz ve kendi yaptıklarınıza göre karşılık görürsünüz. (22)” buyurulmuştur.

Bu ayet:

‘Varlığınız nasıl topraktan başlamış ve yaratılmış ise aynı şekilde toprağa dönersiniz.’

Nasıl çırılçıplak bir halde yaratılmış iseniz yine öyle çırılçıplak olarak dönersiniz.’

‘Başlangıcınızda ve temel kişilik özelliklerinizde -kâfir ya da mü’min olarak- ne şekilde takdir edildiyseniz, yine sizleri o şekilde geri alırız.’ şeklinde anlamlandırılabilir.

Bir Hadis-i Şerif’te ‘Essa’îdu sa’îdun fî batni ümmihî eşşakiyyu şakiyyun fî batni ümmihî’ Yani “Mutlu ve Hakk’a itaatkâr olan, annesinin karnında mutlu ve Hakk’a itaatkârdır; âsi ve mutsuz olan, annesinin karnında da âsi ve mutsuzdur.” buyurulmuştur.

Kıyamet’e ve pişmanlık gününe(23) delâlet eden Kur’an âyetlerinden “ve nüfiha fi’s-sûri’(24) ile başlayan âyete göre; ‘ilk nefes’de, sura ilk defa üflendiğinde göklerin ve yerlerin ahalisinden ruh sahibi olan her kim var ise hepsi düşüp ölecektir.

Ancak, Allah’ın dilediği nefisler, yani Cebrail(25), Mikail(26), İsrafil(27) ve Arş’ı taşıyan melekler(28) gibi bazı zatlar müstesna. O’nlar da ‘Her nefis ölümü tadacaktır’(29), ‘Her şey yok olur.’(30) âyetlerinin gereği olarak en sonunda ölümü tadacaktır.

İşte Allah, burada verdiğimiz bilgilere ve âhirete inanan, âhiret hayatının var olduğunu doğrulayan kimseleri mü’minlerden saymıştır.

Nitekim,’Mü’minler öyle kimselerdir ki; sana ve senden önceki (peygamber)lere indirilenlere, âhiret gününe inanırlar ve o günden korkarlar.”(31) buyurulmaktadır.

Mü’min olmanın şartlarından birinin âhirete iman olduğunu böylece anlıyoruz.

Olgun ve akıllı bir mü’mine gereken, önce tam anlamıyla iman etmesi, buna bağlı olarak da HakK katında kabul gören işleri yapmaya devam ve ısrar etmesi; ümitle korku(32) arasında, kulluk yolunda dosdoğru yürümesidir.

Zira Allah’ın oyunundan(33) yani tuzağından emin olmak ve Hakk’ın rahmetinden ümitsizlik duymak, gaflet içindekilerin ve hasrette kalanların işidir. O kimseler, hakikatin nurlu bilgisinden uzağa düşmüş kimselerdir.

Basiret ehli olan zatlar, dünyada tıpkı bir garip ve yolcu(34) gibi yaşarlar. Sabah akşam kendi nefislerinin muhasebesiyle meşgul olurlar. Dünyanın geçici hevesleri ve zaman israf eden işleri karşısında sessiz kalırlar. Onların sessizlikleri, kabir ehlinin sessizliğine benzer, Onlar kendilerini kabir ehliyle eş tutarlar.

Nitekim bir Hadis’te ‘Hâsibû kable en tuhâsebû’. ‘Hesaba çekilmeden önce kendinizi muhasebe ediniz.’ buyurulmuştur.

Öldükten sonra yeniden hayat bulmanın nasıl meydana geleceği merakıyla meşgul zihinlere, aklın kabul edebileceği fiziki deliller sayesinde getirilecek pek çok ispat ve cevap vardır. Öyle sağlam ispatlardır ki; kavrama noktasında zerrece noksanlık yaşanmaz.

İlâhî sünnet(35) dediğimiz Allah’ın yaratmasındaki intizam ve Rabbânî âdet yukarda açıkladıklarımız üzerinde de geçerlidir.

Nitekim Kur’an-ı Kerim’deki şu âyet-i kerimenin son kısmında ‘Allah işte böyle benzetmelerle ortaya koyuyor. Diğer taraftan âyet-i kerimenin ilk kısmında ‘Biz bu Kur’an’da insanların önüne her türlü olayı koyduk. ”(36) buyuruluyor.

Bunların akabinde kullarının kâinattaki şeylerin hakikatine ermesi, o en girift sırların bilgisine mazhar olması için –öldükten sonra dirilme bahsi de dâhil- Cenab-ı Hakk, şerefli kelâmında mümkün olduğunca çok örneğe yer vermiştir.

Cenab-ı Hakk Kur’an-ı Kerim’inde bu meseleyi, beş duyuyla algılanabilecek bir şekilde şöyle örneklendirmiştir: (37)

Hem kâinatı ilkin yaratan O’dur. Sonra onu çevirip yeniden yapacak olan da O’dur ki, bu O’na daha kolaydır. Göklerde ve yerde en yüksek şan ve şeref O’nundur. Çok güçlü olan O’dur, hikmet sahibi olan O’dur.”(38)

Cenab-ı Hakk bütün her şeyin varlığını başlatır, yaratır, şekillendirir ve sonra yine kendine alır. İşte bu Allah’ın yaratması, var olan bir şeyin varlığına imkân vermesi, O’nun ‘Kün / Ol!’(39) sözüyle olur. Allah, herhangi bir ilâca ve iksire yahut yardımcı bir unsura ihtiyaç duymaksızın yaratır. Gökler, yerler ve göklerdekilerle yerdekiler hakkında Allah daha pek çok misal verebilir. Şanı yüce olan Allah Aziz’dir, Hakîm’dir.

Allah, yaptığı her işte üstün olandır. O, asla mağlûp değildir.(40) Yaptığı şeylerin her biri hikmettir ve bir iyiliğe sebep teşkil eder.

Ben de bu Risale’de, her oluş ve yok oluşun özünde O’nun zatından bir hakikatin saklı olduğunu; mana bakımından kısmen kapalı da olsa bu hakikat şulelerinin izahını ve teşbihini yapmaya çalışacağım.

Öldükten sonra dirilmenin, yani yeniden yaratılmanın ruh ve cesetle beraber olacağını ama bunun ne şekilde ve nasıl olacağını Kutupların kutbu, Muhammedî hakikatin vârisi, Hakk’ın, Hakk’ı tam olarak bilme sırlarının mazharı, Mürşidimiz ve Efendimiz, Allah’ın sırlarını takdis ettiği kişi, dinin ve milletin Celâli, Muhammed Celâleddin’in Sema’ıyla açıklayacağım.

Mevlânâ’mız tertip ettiği seçkin âyin-i şerifi kastederek hâl diliyle ve sözleriyle buyurmuşlardır ki: “Ey kalp gözleri görenler,(bu âyinden) ibret alınız. Ey derinlikleri görenler ve ince meseleleri kalpleriyle kavrayanlar! Şu yaratılmışların sonsuzluğuna ve Allah’ın yaratmadaki sanatına ibret almak için bakınız ve ilâhî kudreti onlardan görüp ibret alınız ve biliniz.”

İşte bu yüce söz gereği, ilâhî bir farz olan öğle namazını birlikte, topluca kıldıktan(41) ve duadan sonra, dervişlerin ve gönlü yaralı âşıkların hepsi birden şeriatin edeblerine ve tarikatin âyin usullerine göre tamamen bir huzur ve gönül rahatlığı ile otururlar. Tıpkı evreni inşa eden unsurların bir araya gelmesi ile çokluk âlemine ilk defa geliyor gibi beklemeye başlarlar.(42)

Bu bekleyiş âdeta şu âyetteki hâli anlatır: “İşte sana da (Ey Muhammed,) kendi buyruğumuz altında hayat veren bir mesaj vahyettik. (Bu mesaj sana gelmeden önce,) sen vahiy nedir, iman nedir bilmezdin. Ama şimdi bu mesajı bir ışık yaptık ki onunla kullarımızdan dilediğimizi doğru yola ulaştıralım. Şüphesiz sen de (insanları onunla) doğru yola ulaştıracaksın.”(43)

Bu âyet-i kerimenin buyurduğu gibi, vahiyden önce iman nedir ve İslâm nedir, kimse bilmiyordu. İslâm ve iman ancak Cebrail vasıtasıyla nâzil olan Kur’an-ı Azîm ve Furkan-ı Hakîm ile bilinmiştir. Bu bağlamda, yalnız akıl yeterli olmadığından, peygamberlerin gönderilmesi ve ilâhî kitapların indirilmesi gerekli ve zorunludur.

Nasıl peygamberlere yücelik âleminden Allah kendi hakikatini ve Peygamberinin hakikatini bildirmişse, sema âyininden önce okunan nat-ı şerif’te(44) de zatın(45), sıfatın(46) ve fiilin birliği(47) ile Muhammed Mustafa’nın övgüsü ruhlara anlatılır, bildirilir.

Tıpkı şu âyette olduğu gibi Şüphesiz kalpleri açık olanlar, ‘Şüphesiz bunda, aklı olan yahut hazır bulunup kulak veren kimseler için bir öğüt vardır.’(48)’ fehvasınca “İnne fî zâlike” diye nidâ edilir.

Alıntı yaptığımız âyet-i kerimede ve bu âyetin yer aldığı celil sûrede anlatıldığı gibi, insan manaya vâkıf olmak arzusuyla, na’t-ı şerîf’i can kulağıyla dinlediğinde ve onda var olana kalp huzuru ile kulak verdiğinde kendisinden istendiği biçimde iman eder. Böylelikle görünen dünyayı kuşatan eşyaların özünde saklanmış hakikati anlamak için açılmış bir kalb-i hâfız’a (hatırlayan bir kalbe) (49) sahip olur.

Nitekim Peygamberlerin sonuncusu Efendimiz’e indirilen ilâhî emirler ve şeriata dair hükümleri dinleyen; ve o hükümlere itaat eden; hâl diliyle “Ey Rabbimiz, senin indirdiğin Kitab-ı Kerîm’e biz iman ettik ve Resul-i Ekrem Hazretleri’ne tâbi olduk. Bizleri senin mükemmel birliğine, tekliğine şahit olanlarla birlikte yaz.” (50) demektedir.

Her ne kadar bu âyet-i kerîmenin indirilme sebebi, Hazret-İsa’nın dostlarından olan havarilerin İsa’ya teslim olmaları ise de; Allah, onların lisanından hikâye yoluyla -özel sebep genel hükme mâni değildir, düsturunca- bize seslenmektedir.(51)

İşte, bu şahadeti ikrardan ve tevhidi kabul ettikten sonra, dünya hayatı devam ettikçe, “Siz ey imana erişenler! Allah’a karşı sorumluluk bilincinden uzaklaşmayın ve hep doğru sözlü kimselerden olun!” (52) âyeti gereğince selâmet yolunda olunması gerektiği tembih edilmiştir. Peygamberlerin vârisi, Allah’ı bilme uğraşı ve Allah’a kavuşma çabası içinde olan kâmil, dosdoğru adamlarla birlikte olmak emredilmiştir.(53)

Mevlevî Âyininde bu na’t-ı şerif’in okunması tamamlandıktan sonra, kudümzenin bir düm vurması(54), ilk nefes’e(55) işarettir. Rahman Suresi’nde ‘Göklerde ve yerde var olan her şey yok olup gitmeye mahkûmdur. Ama kudret ve ihtişam sahibi Rabbinizin Zatı sonsuza dek kalıcıdır.” buyurulmaktadır. Bu faydalı kelâmın özü üzere, âyin-i şerîf’in “düm” sesiyle başlaması, yeryüzünde bulunan ruh sahibi, terkip edilmiş varlık(56) ya da insanlar ve cinler, her ne varsa, hepsi fânidir, ancak Yüce Zat yok olmaktan ve son bulmaktan uzaktır, manasındadır.

Taksim yapan neyzenin neyinden dağılan nağmeler ve taksimde icra ettiği makamlar(57), Allah’ın tecellîlerine dalmış ve Allah’ın varlığında kendini yok etmiş salih insanların durumuna işaret etmektedir. O insanlar ki, ölmeden önce ölmüş(58) yani nefislerini çekici dünyalık heveslerin karşısında dizginlemişlerdir. Ney’in sesi aynı zamanda bütün yaratılmışların yok olacağını ve ölümden sonra âlem-i berzah’ta(59) bir süre hareketsiz ve sessiz bekleyeceğini haber vermektedir.

Bundan sonra şu üç ayette anlatılan “Sur’a bir tek üfleme üflendiğinde”, “O yer ve dağlar yükletilip arkasından bir çarpılış çarpıldıklarında”, “İşte o zaman o kıyamet kopmuş olacaktır”(60), “Kendilerine ilim ve iman verilenler de derler ki: “And olsun ki; Allah’ın kitabınca dirilme gününe kadar kaldınız, işte bu dirilme günüdür; fakat siz bilmezler grubuydunuz.”(61) tekrar dirilmek üzere bekleyiş ifade edilmektedir.

Yani Hakk Teala dünyanın nasıl harap olacağını, yeniden dirilmeyi ve kıyametin vukuunu açıklamak üzere şu şekilde emir ve ferman buyuruyor ki; İsrafil’in sur’a ilk üflemesi, ilâhî emirle ve bir tek nefes olarak gerçekleştiğinde bütün dünya büyük bir yok oluşla yok olur, dağlar ve yeryüzü birbirine çarpılır ve sanki dünya dümdüz, yayılmış bir döşek gibi bir toprak parçası haline gelir. İşte bu halden sonra kendinde hiç şüphe olmayan, eğrilik ve yalan bulunmayan kıyamet o zaman vuku bulur.

Ve yine diğer âyette buyurulur ki; ölümden sonra âlem-i berzahta beklendikten, dinlendikten sonra, ilim ve iman sahibi olanlar diyecekler ki: Ey inkâr edenler, Allah’ın ezelî ilminde takdir ve levh-i mahfuzda tayin ettiği diriltilme günü berzahtan sonra ortaya çıkacak idi. İşte bugün o diriltilme günüdür; ancak sizler ey inkâr edenler; bu diriltilmenin gerçekleşeceğini kabul etmezdiniz. Şimdi o hatanız ve yalanınız ortaya çıktı.

(Neyzen’in taksiminden sonra) işte Kur’an’ın âyetlerinde bildirilen yeniden diriltilme ve bir araya toplanma gününe misal olmak üzere herkes, birden ayağa kalkıp, tıpkı şu âyette bildirildiği gibi “O günde ki; ruhları kabzetmekle görevli olan melekler veya melek cinsinden olanlar ya da Hazret-i Cebrail ya da büyük meleklerden üstün yaratılışlı olanları ayağa kalkıp, ilâhî huzurda saf tutarlar(62) ve hiçbir şekilde, kimse hakkında şefaat edemeyecekler. Ancak, Allah, kime izin ve ruhsat buyurur ise Hakk’ın isteği üzere onlar konuşacaklar ve şefaat(63) edecekleri” ayetindeki hale gelirler.

Dervişler; âyet-i kerîmede anlatılan ilâhî huzurda el pençe divan durduklarında hayret ve sessizlik makamında bulunduklarına örnek ve sembol olmak üzere sessiz ve sakin oayağa kalkarak, “Ayakkabılarını çıkar.”’(64) şerefli hitabından tasavvuf ehlinin anladığına göre, sadece vehimden ibaret olan beşerî varlıklarından,(soyunmayı temsil etmek için) beşeri varlıklarının sembolü olan hırkalarından soyunurlar. Âyette(65) anlatılan bütün gizlilikler ortaya çıkar, bilinir; yapılan iyi ve kötü şeylerin hepsi belli olur. İnsan için bu durumu engelleyici bir kuvvet ve kendisini bu durumdan kurtaracak bir yardımcı da bulunmaz. Kıyamet gününde gerçek yardımcı ve destekleyici, ancak merhametlilerin en merhametlisi Cenab-ı Hakk’tır. İşte tıpkı bu âyette anlatıldığı gibi semazenler de hırkalarını(66) çıkararak hırkalarının altındaki tennureleriyle(67) meydana çıkıp ‘İşte bu en şiddetli gündür’(68) âyetindeki halin şiddetini hissetmiş gibi hayran ve dalgın bir halde Allah’a teslim olarak Peygamber Efendimiz’in şefaatini rica ederler, isterler.

Altı büyük hadis kitabının(69) en sahihi olan Buhari-i Şerif ve Müslim adlı kitaplardan, ashab-ı kiramın en çok hadis rivayet edenlerinden, suffe ashabından(70), peygamber efendimizin (yolunun) hizmetçilerinden Ebu Hureyre(71) ve Enes bin Mâlik(72) -Allah her ikisinden de razı olsun- rivayet ederler ki:

Peygamber efendimiz buyurmuşlar ki: “Kıyamet gününde Allah, önceyi ve sonrayı bir araya toplar. İşte bu bir araya toplanmış mahşer ehli, kederli ve hüzünlü bir halde derler ki: “Ne olaydı Rabbimiz bizim için bir şefaatçi tayin etseydi!”

Yine bir başka hadis-i şerifte gelen habere göre, Peygamber Efendimiz, kıyamet gününün izdihamından insanların deniz dalgaları gibi birbirine çarpacağını bildirmiştir.

Ebu Hureyre’den gelen bir rivayete göre ise: Güneş mahşer ehline yaklaşır, insanlar buna takat getiremezler, kederlenirler, tahammülleri kalmaz ve birbirlerine bakarak derler ki; “İstemez misiniz, dilemez misiniz, bir şefaat edici?” diyerek Hazret-i Âdem’e gelirler ve derler ki: “Ey Âdem, sen hepimizin babasısın ve insanoğlunun atasısın. Allah seni kudret eliyle yarattı ve sana ruhundan ruh üfledi.(73) Seni cennete yerleştirdi(74), melekler sana secde eyledi,(75) eşyanın isimlerini tamamen sana öğretti,(76) bu şiddetli günde bizim için Allah katında şefaatçi ol, biz de bizi boğan bu mekânda biraz rahatlayalım. Halimizi görmüyor musun, ne haldeyiz?”

Bizim efendimiz, Hazret-i Âdem der ki: “Allah bugünde öyle bir gazap etti ki, bundan önce kimseye böyle gazap etmemiş idi. Beni zakkum ağacı yemekten(77) yasaklamıştı ama ben yedim. Hata eyledim. Vay bana, vay bana!”, diyerek sızlar ve mahşer ehline “Benden başka bir şefaatçi arayın, Nuh’a gidin!” der.

Mahşer ehlinin hepsi Hazret-i Nuh’a gelip diyecekler ki: “Ey Nuh, yeryüzüne gönderilen büyük peygamberlerin ilki sensin. Allah sana Kur’an’da ‘Çok şükreden bir kul(78) adını verdi, bizim ne halde olduğumuzu görmüyor musun? Bizi bu sıkıntıdan ve ıztıraptan kurtar! Bugünkü şiddetli halde bize şefaat etmez misin?” dediklerinde Hazret-i Nuh: “Allah bugün öyle bir azap eyledi ki, bundan önce kimseye bu azabı yapmamıştı, bundan sonra da kimseye yapmaz. Bana gelince ben kabul olunacak bir duaya sahiptim. Onu da kendi kavmimin helâk edilmesi için yaptım.(79) Vay bana, vay bana!” diyerek “Benden başkasına gidin, İbrahim’e; zira Allah İbrahim’i dost edinmiştir.” dediğinde mahşer ehli Hazret-i ibrahim’e gelip diyecekler ki: “Ey İbrahim, sen Allah’ın nebisi, yeryüzünde ‘Halîl / Dost’ diye vasıflandırdığı kimsesin. Bizim ne büyük bir sıkıntıda olduğumuzu görmüyor musun, halimizi bilmiyor musun? Bize şefaat eyle!” Hazret-i İbrahim buyurur ki: “Rabbim Teala bu günde öyle bir gazab eyledi ki, bugüne kadar öyle bir gazab etmedi ve bundan sonra da etmez.” Ve kendinden çıkan üç bilinen (görünüşte yalan olan)(80) sözü söyleyip korktuğunu gösterir. Kur’an-ı Kerim’de anlatılan İbrahim kıssalarında ikisi geçen bu üç kelime: “Bunu en büyükleri yaptı.”, “Ben muhakkak hastayım.” ve “Bu benim kız kardeşimdir.’ sözleridir. Bunlar her ne kadar şeklen yalan gibi görünse de hakikatte hepsi doğru bir görüşle değerlendirildiğinde daha iyi anlaşılır ve yalan olmadıkları ortaya çıkar.

Hadis kitaplarında bu hususta ayrıntılı bilgi vardır. Özetle İbrahim bu üç kelimeyi mahşer ehline söyleyip yaptığından korkarak, “Vay bana, vay bana! Ben genel bir şefaate yetkili değilim.” diyerek mahşer ehline Hazret-i Musa’ya gitmelerini ve Musa’dan yardım istemelerini, zira Musa’nın ‘Kelîmullah’ (Allah’la konuşan kişi) olduğunu söyledi.

“Musa öyle bir kimsedir ki, öyle mükerrrem bir kuldur ki, Allah ona Tevrat’ı vermiştir. Onu denizde boğulmaktan kurtarmıştır.” dedi.

Nihayet mahşer ehli İbrahim’in sözü üzerine Musa’ya geldiler. Ondan yardım istediler. Hazret-i Musa da: “Ben bu şefaate layık değilim. Çünkü ben ‘ilk terk ediş’te bulundum. Bundan dolayı korkarım.”(81) diyerek mahşer ehlini Hazret-i İsa’ya gönderdi, “İsa hem kelîmullah, hem de ruhullah’tır. O size şefaat eder.” dedi.

Mahşer ehli bunun üzerine Hazret-i İsa’ya geldiler, aynı şekilde Hazret-i İsa’dan kendilerine yardımcı ve şefaatçi olmasını istediler. Hazreti İsa da onlara genel bir şefaat etme yetkisi olmadığını, öncekilerin ve sonrakilerin efendisi, arasat gününde günahkârların yardımcısı ve şefaatçisi Efendimiz’e gitmelerini, onun özel bir kul olduğunu, Allah’ın onun hakkında ‘Senin gelmiş ve geçmiş ve gelecek bütün hatalarını, günahlarını Allah affetmiştir.’(82) müjdesiyle müjdelendiğini dolayısıyla mahşer ehlinin ona gitmelerini söyledi.

Nihayet mahşer ehli Peygamberimize geldiler ve ondan şefaat ve yardım istediler. Bunun üzerine efendimiz buyurdu ki: “Şefaate ancak ben yetkiliyim, büyük şefaat hakkı bana verilmiştir. İlâhî huzura çıkıp sizin için (size şefaat etmek için) izin ve ruhsat isteyeyim” dedi. Hadis-i Şerif’e göre Peygamberimiz buyurur ki: “Ben o gün Rabbimin huzuruna çıkarım, şefaat kapısında secde ederim.” Bir başka rivayette: “Allah’ın arşını taşıyan meleklerin bulunduğu yere gelirim. Ve orada secde ederim.” Bir başka rivayette de “Hem Rabbimin huzurunda dururum ve bin bir türlü övgü ve yalvarma ile ona yalvarırım, fakat şimdi o şekilde yalvarmaya izin yok.”

Ve bir başka rivayette ise: “Allah bana ilham kapısını açar, öyle bir kapı açar ki, benden önce kimseye açmamıştır. Ben bu esnada O’na hamd ü senâ ederim.”

Ebu Hureyre’den gelen rivayete göre ise: “Rabbim bana izzetle hitap eder ve der ki: ‘Ey Muhammed, başını kaldır ve iste. He ne dilersen bugün sana verilecektir. Şefaat eyle. Şefaatini kabul edeceğim.’ Bu hitap üzerine ben başımı secdeden kaldırırım ve derim ki: “Ya Rabbî! Ümmetimi senden isterim” dediğimde Allah bana: “Ey Muhammed! Ümmetinden üzerinde hesap olmayanları cennet kapılarından olan bâb-ı eymen’den geçir, bunlar öyle kimselerdir ki, cennet kapılarının hepsinden geçmeye izin verilmiş kimselerdir ve cennet ehli ile cennette bir aradadırlar.

İşte Mevlevî semaındaki ilk üç devirlik yürüyüş(83), bu büyük şefaat ve kıyamet gününü, o gün mahşer ehlinin peygamberleri gezip şefaat istemelerini, fakat hiçbir peygamberin şefaate yetkili olmadığını ve sadece efendimizin şefaate lâyık olduğunu teşbih etmek üzere, kalp gözü açık, Allah’ın marifetini tatmış, -Allah sırrını takdis etsin- Sultan Veled Hazretleri, Mevlevî Semaı’nın Devr-i Veledî denilen ilk kısmını üç devir hâlinde düzenlemiştir.

Devr-i Veledî’de ‘o gün her topluluk önderleriyle çağrılır(84) âyetinin manasındaki gibi dervişler, önlerinde önderleri ve büyük liderleri olan şeyh efendileri olmak üzere yürürler.

Dervişler, tam bir iç huzuru ve teslimiyetle, korku ve ümit arasında, ayakta oldukları halde, ‘araçsız, amaç mümkün olmaz,(85)hükmünce; meşihat makamına ve hakikat mihrabına (Hazret-i Peygamber’e) iltica edip, şeriat caddesine, hakikat kapısına dayanıp ümit ederek ve peygamberin sünnetine uyarak üç turu da tamamlayıp kendi köşelerine çekilirler, sessizce ve başlarını önlerine eğerek beklerler.

Tıpkı âyet-i kerîmede olduğu gibi,(86) o gün insan kardeşinden, annesinden, babasından, arkadaşlarından ve evlâdından kaçar. Herkese için kendi yapıp ettiği vardır. Herkes kendi başına kalıp “Vay bana, vay bana!” der. Ve o günde ki, kişi iyilik ve güzel işlerden ne hazırladıysa onu bulur. Hiç kimse bir başkasının günahını yüklenemez.(87) O günde ki insana malı mülkü ve çocukları fayda vermez.(88) Ancak her kim Hakk’ın huzuruna selim (selamete ermiş) bir kalp ile varırsa, o kurtulur. Herkes kendi yaptığı işler üzerine diriltilir. Kimseye başkasından bir fayda gelmez. Herkes, büyük bir dehşet, hayret ve pişmanlık içinde bütün sebeplerden ve sebeplerin ilgilerinden kesilip sadece ilâhî rahmetten ümitlidir. Âyette, “Onlar için Allah’tan başka bir melce (dayanılacak yer) mence (güvenilecek ve sığınılacak bir makam) yoktur. Allah’a kaçınız kaçacaksanız.” buyurulduğu gibi, iltica (kaçıp sığınma ) ve reca (ümit) ve necat (kurtuluş) mahalli Hakk’ın kendisinden kendisine olup Allah’a tevekkül ile bütün işlerini ona güvenenler (dervişler), “Hakk’a firar ediniz”(89) emrince sağ ellerini affa ve ilâhî rahmete açıp, sol elini de başka herkesten ümit kestiğine ve sadece Allah’tan ümitli olduğuna işaret etmek üzere yukarı kaldırıp, sarhoş ve kendinden geçmiş, ilâhî aşkla mest olmuş bir halde sema eder.

Biraz önce geçen hadis-i şerifte işaret edildiği üzere bundan sonra hesap vermek için Allah’tan emir ve çağrı geldiğinde (insanın) durumu âyet-i kerîmeye göre (şöyle)dir.

‘Amma yaptığı işleri gösteren, kaydeden defter kendisine sağ eline sağ tarafından verilen kimsenin hesabı kolay olur.(90)Diğer Müslümanlara ya da kendi akraba ve yakınlarına mutlu bir şekilde döner veya cennetlerde kendisine verilen nimetlere mutlu ve huzurlu bir şekilde kavuşur.

Amma o, amel defteri, arkasından sol tarafından sol eline(91) verilen kimselerin, sağ elleri boynuna dolanıp sol eli arka tarafa doğru uzanır. Allah korusun, bu şekilde olanlar mahşer topluluğu içinde rezil ve aşağılık bir duruma düşerler. O kimse bu durumda iken hal diliyle şöyle der: “Ey benim yok oluşum(zamanım) gel şimdi, senin gelme zamanındır.”

Tıpkı bu kimsenin durumundaki gibi semazenler ikinci selâmda hesap gününün dehşetini ve azabını göstermek üzere kendilerinden geçmiş ve perişan bir halde sema ederler.

Nitekim hesabın kolaylaşması ve azabın hafifletilmesi için, Peygamber efendimizin şefaati yetişir.

Abdullah İbni Abbas’tan rivayet edilen bir hadiste Efendimiz şöyle buyurur: “O gün sonsuz nimetlere sahip, en güzel sözlerle anılan peygamberlerimiz için tahtlar hazırlanır. Onlar da tahtlarına otururlar. Sadece benim tahtım boş kalır. Ben tahtıma oturmam. Benim durumuma bakarak Cenab-ı Hak bana hitap eder: “Ümmetin hakkında ne isterseniz onu yapayım.” Ben Allah’a yalvarıp derim ki: “Ya Rabbî, ümmetimin hesabını hemen gör! Geciktirme. (Onları kararsız bir halde bekletme.)” Bunun üzerine Allah ümmetimin hesaplarını görür. Ümmetimden bazıları rahmet-i Rahman’a kavuşur. Bazıları da benim şefaatimle yüce cennetlere ulaşırlar. Ben o gün ümmetime sürekli şefaat ederim. Hatta öyle ki, ümmetimden cehennemlik olan bazı kimseleri bile şefaatimle cehennemden kurtarırım. Cehhennemin bekçileri olan azab melekleri bana derler ki: “Ey Muhammed, sen ümmetinden, şânı yüce olan Allah’ın azabına uğrayacak kimseyi bırakmadın (ümmetinin hepsine şefaat ettin.)”

İşte bu hadis-i şerifin ifade ettiği üzere Muhammedî şefaat eriştikten sonra, (âyet-i kerime gereğince(92), yüce ve ulu Allah buyurur ki: “Sizden hiç kimse yoktur ki, cehennemin üstüne kurulu sırat köprüsünü(93) yürümesin.” İşte bu sırat köprüsü mahşer ehlinin karşılacağı büyük bir imtihan olup bazıları buradan göz kamaştıran bir şimşek gibi, bazıları rüzgâr gibi, bazıları da yürüyerek geçerler. Bazıları da kendi üzerlerindeki yüklerden dolayı cehnenneme düşerler, ateşte karar kılarlar.

İşte bu hesap vermenin dehşetinden ve mahiyetinden (çekilen korkuyu anlatmak üzere) semâzenler dehşet ve ürperti içinde semâ ederler. Yine Peygamber Efendimizin şefaati, “Rabbinin makamından korkan kimselere iki cennet vardır.” âyeti(94) gereğince yetişir.

Nitekim Ebu Davud’un tahric ettiği bir hadis-i şerifte -ki bu hadis altı büyük hadis kitabından olan Ebu Davud’da Huzeyfetu’bni Yeman(95) –Allah ondan razı olsun- hazretlerinden sağlam bir senetle rivayet edilmiştir, Rasulullah Efendimizin şöyle buyurduğu rivayet edilir:

Mahşer ehli en sonunda Peygamber Efendimize gelirler. Peygamber Efendimiz de onlara şefaat ederler. Mahşer ehlinin halini, kıyamet gününü ve sıratı tarif ederek buyururlar ki: “Önce sırat köprüsü kurulur. Mahşer ehlinden bazıları onun üzerinden, şimşek gibi (hızlıca), bazıları rüzgâr gibi geçerler. Onlardan sonra bir kısmı kuş gibi uçarak geçerler. Bazıları ayakları üzerinde yürüyerek geçerler. Hürmet edilen Peygamber Efendimiz, sırat köprüsünün üzerinde durup “Allah’ım kurtar, Allah’ım kurtar!” diyerek rahmetlere erişmiş ümmetine dua ederler. Hattâ bütün insanlar geçinceye kadar, bazıları bir Rabbânî hikmetin gereği, bazıları Rahman’ın lütfu icabı yüce cennetlere, kimisi de Rabbânî adalet gereği cehenneme giderler.

İşte bu mahşer gününün hengâmesinde mahşer ehlinin tekrar gerçek şefaat sığınağı olan Muhammed aleyhisselâmın kapısına muhtaç olduklarını, ondan şefaat umduklarını göstermek üzere semâzenler tekrar sarhoş ve dalgın bir halde semâ ederler. Bu esnada yine efendimizin şefaati ulaşır. Efendimiz için Makam-ı Mahmud kurulur. Kendileri Makam-ı Mahmud’a gelirler. İsra Suresi’nde mealen “Umulur ki Rabbin seni makam-ı Mahmud’a yüceltir.”(96) şeklinde anılan bu Makam-ı Mahmud öyle yüce bir makamdır ki, önce gelenler de sonra gelenler de ona gıpta etmişlerdir.

İşte bu Makam-ı Mahmud’un ne olduğu hadis-i şerifte şöylece anlatılmıştır: Efendimiz aleyhisselâm buyururlar ki: “Yukarıdakilerden sonra tekrar secdeye kapanırım. İlâhî taraftan bana ruhsat ve izin verilir ve denir ki: “Ey Muhammed, her kimin kalbinde bir buğday, bir arpa tanesi kadar imanı varsa, cehennemden çıkar!” diye hitap edilince ben de ilâhî emri yerine getiririm. Tekrar âlemlerin Rabbi, şânı yüce Allah’a varıp binlerce hamd ve sena ile secde ettiğimde tekrar ilâhî kıbleden emir ve ferman buyrulup ruhsat ve izin verilir. “Her kimin kalbinde bir hardal tanesi kadar iman varsa cehennemden çıkar!” diye bana hitap edilir. Ben de bu ilâhî emir üzerine bu durumdakileri cehennemden çıkarırım.

Tekrar ilâhî huzurda hamd, senâ ve dua edip şefaat ve rica kapısına varıp secde ettiğimde, tekrar ilâhî taraftan bana hitap edilir ve denilir ki: “Ey Muhammed, başını secdeden kaldır ve yürü. Her kimin kalbinde bir hardal tanesinden daha az, hattâ bundan da az bir iman varsa onu da cehennemden çıkar!” diye ilâhî emir buyurulur. Ben de ilâhî emri yerine getirdikten sonra, ben tekrar secdeye varıp, bağışlama ve yalvarma kapısında yüzümü yere koyarım. Bu esnada yine bana ilâhî hitapla: “Ey Muhammed, başını kaldır, her ne dilersen söyle, benim tarafımdan işitilir ve senin şefaatin bu günde kabul edilir.” diye ilâhî vaad buyurulur. Bunun üzerine ben de derim ki: “Ya Rabbî, öyle bir kul ki, Lâ ilâhe illallah sözünü lafzen ve manasını, ne kastettiğini düşünerek, inanarak bir kere dahi söylemiş olsun, sen de bilirsin ki bu tevhid, tevhid-i aklîdir, tevhid-i şer’î değildir; tevhid-i şer’î, peygamberlerin öğretimiyle olur. Bu ise elbette (sana göre) çok yetersiz ve azdır. Ancak, sonuçta bu bile bir ikrar, bir doğrulama sayılır. Çünkü, bir insan ömründe bir kerre bile, kelime-i tevhidi, lisanıyla kelime olarak söylese bile bu dahi bir amel sayılır. İlk üçün kısımları içinde olanlar bunlardır. Onlar hakkında da bana şefaat etmeye izin ver, dediğimde, ilâhî taraftan bana izzetle hitap edilir ve denir ki: “Ey Muhammed, üstünlüğüm (izzetim), büyüklüğüm (kibriyâlığım) ululuğum (azametim), her şeyi istediğim gibi oldurabilirliğim (ceberûtum) hakkı için, bir kul ki, Lâ ilâhe illallah sözünü, lafzen veya manasını bilerek söylemişse, ben şânı yüce olan Allah olarak onu, iyiliğimden (keremimden), kullarıma iyi muamele etmemden (lûtfumdan) dolayı cehennemden çıkarırım, kurtarırım. İşte Allah bunu söyledikten sonra ben derim ki: “Cehennemde sadece, Kur’an’da kendileri hakkında, inatlarından dolayı ve insanlığa sürekli ve ısrarla zarar verenler oldukları için ebediyyen cehennemde kalacaklardır.” şeklinde nitelendirilenler kaldı.

İşte bu dördüncü kez şefaat isteğini ve peygamberimizin şefaatiyle cehennemden kurtulanların durumunu anlatmak üzere dördüncü selâmda da tam bir semâ edilir. Bundan sonra, Kur’an okumayı iyi bilen ve sesi güzel olan (mutrıbdan) birisi, Kur’an’da Zümer Suresi ismiyle adlandırılan sûrede, en sonu ve en sonun hallerini, yeniden yaratılmayı, cennet ehlini, büyük meleklerin o gündeki durumunu, onların Allah’ın Arş’ını taşıdıklarını ve Arş’ın etrafında sıralanışlarını anlatan, açıklayan şu âyeti okur: (97) “Ey Muhammed sen o gün meleklerin de Arş’ın etrafını kuşatarak, Rablerine hamd ile tesbih ettiklerini görürsün. Artık halk arasında hak ile hüküm icra edilip yaratılmışların ya da büyük meleklerin ‘Âlemlerin Rabbi Allah’a hamdolsun.” dediğini görürsün.

İşte bu âyet-i kerîmenin okunmasından sonra, duahan dede ayağa kalkıp “Rabbiniz şöyle buyurdu: “Bana dua edin, kabul edeyim. Çünkü bana ibadeti bırakıp büyüklük taslayanlar aşağılanarak cehenneme gireceklerdir.”(98) âyeti gereğince, yalvarı elini, dileklerin kabul edildiği ve ihtiyaçların karşılandığı makama açıp duaya başlar.

(Duahan Dede)İslâm âleminin -Allah kıyamete kadar saltanatını daim etsin- padişahına, onun başarısına, kurtuluşuna ve zaferine, devlet büyüklerinin, bakanların, devlet erkânının iyiliklerine ve devlete hizmet edenlerin tümüne, orduya, askere, yolda olan hacılara, bütün iman ve İslâm ehline, onların selâmetlerine dua eder.(99)

Bu âyinden elde edilen sevabı, önce peygamberlerin sultanı, temiz kişilerin delili, -Allah’ın bütün iyilikleri ve yücelikleri onun olsun- Muhammed Mustafa Efendimizin mukaddes ruhlarına ve varoluş sırrına, bütün peygamberlere -Allah hepsini iyiliklerle ve güzelliklerle bezesin-, Peygamberimizin ailesine ve dostlarına -dört büyük dosta, muhacirine ve ensara,- Allah hepsinden razı olsun, sadece bedenleri uyuyan canları uyanık olan ve Allah’ı bilme lezzetini tatmış Allah dostlarına, dinin önderlerine ve özellikle, yardıma muhtaçların elinden tutan pîre, ve diğer pîrlere, aziz kişilere, bütün iman ehlinin ruhlarına hediye edip “el-Fâtiha!” dedikten sonra niyaz makamında, “Dem-i Hazret-i Mevlânâ, hû!” deyip âyinin bitişini ilân ederler.

İşte bu Risale’de anlatılan “Rabbinden sana indirilenin hak olduğunu bilen kimse, (inkâr eden) kör kimse gibi olur mu? (Fakat bunu) ancak akıl sahipleri anlar.”(100) âyetindeki gibidir.

Yoldaki kardeşlere, doğruluğun ve muhabbetin yolcularına hatıra olsun ümidi ile, insanlığın efendisinden gelen “Allah benim sözümü dinleyenin yüzünü ak kılsın, ve beni anan kula Allah rahmet etsin” hadisindeki sünnete uyarak, bu kısa risaleyi tertip edip ismini, Mevlevî Âyinindeki Manevî İşaretler olarak koydum.

Cenab-ı Hakk bu Risale’yi şu âyetlerdeki gibi kabul eylesin. “Bunun üzerine Rabbi, onu hoşnutlukla kabul buyurdu, onu güzel bir biçimde yetiştirdi”(101). “Yâ Rab, … bana sonrakiler içinde bir lisan-ı sıdk (doğruluk lisanı) tahsis eyle. (Bana, sonra gelecekler içinde, iyilikle anılmak nasip eyle) ve beni naîm cennetinin vârislerinden eyle!”(102)

Allah’ım, beni de onların (yukardaki ayetlerde anılan dua ehli)arasına dâhil eyle. Onların şarabından bana da içir. Onların muhabbetlerinden beni de faydalandır. Onların topluluğuyla dirilt beni de. Beni de onlarla birlikte cennetine koy. Âmin, yâ Rabbe’l-âlemîn.
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DİPNOTLAR:

(1) Hamd: Her şeyin yaratıcısına karşı, karşılıksız ve sürekli duyulan şükür hissi. Mü’min insan, kendi ve kendi dışındaki bütün varlıkların yaratıcısına, Allah’a sürekli bir şükran duyar.

(2) Emanet-i Kübra: Büyük emanet. Ahzab Suresi 72, Haşr Suresi 21. “Biz emaneti, göklere, yere ve dağlara teklif ettik de onlar bunu yüklenmekten çekindiler, (sorumluluğundan) korktular. Onu insan yüklendi (bununla beraber onun hakkını tam yerine getirmedi.)”

(3) İsra Suresi, 70. “And olsun, biz Âdemoğlunu yücelttik; onları karada ve denizde (çeşitli araçlarla) taşıdık; temiz, güzel şeylerden rızıklandırdık ve yarattıklarımızın birçoğundan üstün kıldık.”

(4) Tevhid: Allah’ın tek yaratıcı ve efendi olduğunu bilmek. Tevhid “Lâ ilâhe illallah” sözüdür. Bu sözün anlamını düşünerek söyleyen kimse ‘Müslüman’ olur.

(5) Münafıkun Suresi, 8. “Halbuki şeref, galibiyet ve kuvvet Allah’ındır, Peygamber’indir, mü’minlerindir. Fakat münafıklar bunu bilmezler.”

(6) Kur’an’da Ahzab Suresi’ndeki bir âyete göre, “Allah ve melekleri, peygamberi yüce sözlerle överler. Siz de onlarla beraber onu övün.” buyurulur. Bu âyete göre Müslümanlar, Muhammed Peygamber’in ismini duyduklarında ‘sallallahu aleyhi ve sellem’ derler.

(7) Nübüvvet: Allah, yeryüzüne hem nebi, hem resul göndermiştir. Nebiler yeni bir şeriat ve kitapla gelmez. Kendilerinden önceki peygamberin şeriatine tâbi olur. Resul, Allah’ın kendisine yeni bir şeriat ve kitap verdiği kimsedir. Yazar burada nübüvvet kelimesini Allah’tan ‘haberdar olma’ anlamında kullanmıştır. Bir kudsî hadise göre “Allah her şeyden önce Muhammed aleyhisselâmın nurunu yarattı.”

(8) Eskiden mektup yazıldıktan sonra gönderilmeden önce katlanır ve tam katlanma yerine mühür basılırdı. Yazar, Muhammed aleyhisselâm’ın Allah’ın gönderdiği peygamberlerin sonuncusu olduğunu ve ondan sonra artık peygamber gelmeyeceğini anlatmak istiyor. Nitekim bir hadiste ‘Benden sonra peygamber gelmeyecek.’ buyurulmaktadır.

(9) Yazar, Fecr Suresi 27-30 “Ey Rabbine itaat eden huzura ermiş ruh, dön Rabbine, sen O’ndan O senden hoşnut olarak! Gir kullarımın içine! Gir cennetime.” âyetlerine telmih yapıyor.

(10) Havas: Daha çok ilmiyye sınıfını ve tasavvuf mesleğinde seçkinleşmiş mutasavvıfları teşkil eden ‘seçkinler’ zümresini ifade etmek için kullanılan bir kelime. Ancak burada maddî seçkinlikten daha çok manevî anlamda seçkinlik kastedilmektedir ki, burada kullanılan havas kelimesi Allah’ı bilme arzusunda olanları işaret etmektedir.

(11) Avam: Sıradan insanlar anlamında kullanılmaktadır. Havas kelimesinin kullanıldığı yerde olduğu gibi burada da sıradanlığın ölçüsü manevî anlamdadır. Manevî bir gaile ile meşgul olmayan kimseler için eski literatürde sıradan (avam) kelimesinin kullanıldığını çeşitli eserlerde görmekteyiz.

(12) Allah, Âdem’in (ilk insanın) bedenini topraktan yaratmıştır. Eskiler, evrenin (makrokozmos) yaratılışında anasır-ı erbaa’dan (dört unsur) bahsederler. Anasır-ı erbaa yani su, hava, ateş ve toprağın bir araya gelmesiyle evren tamam olmuştur. İnsanı da mikrokozmos olarak tasavvur eden eskiler insan bedenindeki dengeyi de ahlât-ı erbaa ile izah ederler. Buna göre evrendeki dört unsur insan yaratılışındaki kan, balgam, safra ve sevda’ya tekabül eder. İnsanda yenilen, içilen gıdalar da bu dört ana maddeye dönüşür. Yine eskilerin inancına göre, ilkbahar kanı, yaz safrayı, sonbahar sevdayı, kış ise balgamı harekete geçirirdi. Sağlık, bu dört unsur arasında bir dengenin bulunmasıyla mümkündü. Hastalıklar ise bunlar arasında dengenin çeşitli şekillerde bozulmasının sonucu idi. Mizaçlar, bu unsurların o insandaki oranına bağlıydı. Böylece insanlar “balgami”, “demevi”, “safravi” ve “sevdavi-melankolik-” tiplere ayrılmış oluyordu.

(13) İnsan-ı kâmil: Kendini gerçekleştirmiş olgun insan anlamındadır. Geleneksel bilgi, kendini gerçekleştirmiş ve böylece Allah’ın sonsuzluğunu ve gerçek gücünü beş duyu ve diğer kaabiliyetleriyle kavramış insanlarca aktarılır.

(14) İslâm tasavvufu’na göre insan iki yönlü bir varlıktır. İnsanda hem iyilik, hem de kötülük yapma yeteneği, gücü vardır. İşte İslâm tasavvufu, dervişlere, tasavvufu öğrenmek isteyen kimselere kendi özlerinde bulunan kötülüğe meyilli yeteneklerini yenebilmek için mücahede yapmalarını öngörür. Mücahede; yani nefsi yenmek için yapılan çalışmaların temelinde az yemek, az konuşmak ve az uyumak vardır. İnsan-ı kâmil kişinin mücahede usulüyle terbiye olmasına yardımcı olur ve ona kirlerinden arınmayı öğretir.

(15)[Nesai] “Allah korkusundan ağlayan, cehenneme girmez.” [Buhari] “Benim bildiğimi bilseydiniz; az güler, çok ağlardınız.”

[Beyhaki] “Cenab-ı Hak, yemin ile buyuruyor ki: ‘Dünyada benden korkarak ağlayan hiç kimse yoktur ki, onu cennette ebedî güldürmüş olmayayım!’”, “Allah korkusu ile, kalbi ürperenin, ağaçtan yaprak dökülür gibi, günahları dökülür.”

Ağlamak: İslâm’da Allah için, Allah sevgisiyle ağlamak büyük bir ibadet sayılır. Bir hadiste “Allah için ağlayan göze cehennem ateşi haramdır.” buyurulur.

(16) Kendi varlığında bulunan kötülük yapma kaabiliyetlerini bastırmak ve iyilik yapma kaabiliyetlerini öne çıkarmak.

(17) İnsan Suresi, 27. “Şu insanlar, çarçabuk geçen dünyayı seviyorlar da önlerindeki çetin bir günü (âhireti) ihmal ediyorlar.”

(18) Âdiyat Suresi, 6. “Gerçekten insan Rabb’ine karşı çok nankördür.” Eski bir söz, “Hâfıza-i beşer nisyan ile malûldür” şeklindedir. İnsan aklı, unutkanlık hastalığına tutulmuştur.

(19) İki dünyadan maksat dünya ve âhiret âlemidir. Bir düalizm gibi görünse de bu dünya ile öbür dünyanın gerçeğin sadece iki farklı görüntüsü olduğuna inanılır ve düalizm yoktur. Bir hadis-i şerifte “Dünya âhiretin tarlasıdır” buyurularak dünya ile âhiret arasında mutlak ve kesin bir birliktelik olduğu vurgulanır.

(20) Beşîr: Müjdeleyici, Nezîr: Uyarıcı, korkutucu. Bu iki sıfat hem Peygamberlerin, hem de ilâhî kitapların özelliklerindendir. Müjdeleme ve uyarma, kulu Allah karşısında umutsuzluktan ve gevşeklikten korur.

(21) Din Günü ibaresi Kur’an’da ilk defa ilk sûre olan Fatiha’da 3. âyette geçer.

(22) A’râf Suresi, 29.

(23) Pişmanlık günü: Yeniden diriltilme ve hesaba çekilme gününde insanlar, kendi yaptıkları işleri görecekler ve yaptıkları kötü şeylerden pişmanlık duyacaklardır.

(24) Zümer Suresi, 68. Sûr’a üflenir ve Allah’ın dilediği kimseler dışında göklerdeki herkes ve yerdeki herkes ölür. Sonra ona bir daha üflenir, bir de bakarsın onlar kalkmış bekliyorlar.

(25) Cebrail: Bir başka ismi Cibril, dört büyük melekten biri. Bu tabirle Kur’an-ı Kerim’de üç yerde geçmektedir. (Bakara Suresi, 97-98. / Tahrim Suresi, 4.) Cibril, “cibr” ve “il” kelimelerinden meydana gelmiş İbrânice bir kelimedir. Cibr kul, il ise Allah anlamına olup ikisi beraber Allah’ın kulu demektir.

Cebrail, Kur’an-ı Kerim’de “Ruh”, “Ruhu’l-Kudüs” ve “Ruhu’l-Emin” isimleriyle de anılmaktadır. Cebrail (a.s.)’in görevi Allah ile peygamberleri arasında elçiliktir. Allah’tan aldığı emir ve hükümleri peygamberlere bildirir. Bütün kitap ve vahiyler Cebrail vasıtasıyla indirilmiştir. Kur’an-ı Kerim de Hz. Muhammed (s.a.v.)’e onun vasıtasıyla indirilmiştir. Kur’an-ı Kerim’de bu hususta şöyle buyurulur: “(Ey Muhammed!) Uyaranlardan olman için Kur’an’ı senin kalbine apaçık Arapça ile Cebrail indirmiştir.” Şuara Suresi, 192-195. Medine döneminde Yahudi bilginleri, kitaplarındaki bilgilere dayanarak Peygamber efendimizi imtihan etmek için birkaç soru sormuşlar, hepsine doğru cevap alınca bu defa kendisine vahiy getiren meleğin ismini sormuşlar, Resulullah (s.a.v.) “Cibril” cevabını verince; “O, bizim düşmanımızdır, harp ve şiddet getirir. Bizim vahiy meleğimiz Mikail’dir. Mikail müjde, ucuzluk ve bolluk getirir. Sana gelen o olsa idi, iman ederdik” demişler, bunun üzerine: “De ki Cebrail’e düşman olan kimse Allah’a düşmandır. Çünkü o, Kur’an’ı Allah’ın izniyle kendinden öncekini tasdik ederek, yol gösterici ve inananlara müjdeci olarak senin kalbine indirmiştir. Allah’a, meleklerine, Cebrail’e ve Mikail’e düşman olan kimse inkâr etmiş olur. Şüphesiz Allah inkâr edenlerin düşmanıdır.” Bakara Suresi, 97-98. âyetleri inmiştir.

(26) Mikail: Kur’an-ı Kerim’de adı geçen dört büyük melekten biri. Mikâil kelimesi Ahd-i Atik (Tevrat)’ta “Mikael” biçiminde geçmektedir. Mikail’in “büyük reis”, “İsrail oğullarının hamisi” (Daniel: 12/1) olduğu zikredilmektedir. İsrail oğullarını, İranlılara (Daniel: 10/13), Yunanlılara (Daniel: 10/20, 21) karşı koruyan da Mikail’dir. Mikail kelimesi Kur’an-ı Kerim’de bir âyette, Mîkâl şeklinde geçmektedir. Müslümanlar, Cebrail’in ve Mikail’in büyük meleklerden olduğuna inanır. Her ikisini de dost kabul ederler. Bunlardan birisine dost olup diğerine düşman olmak, melekler hakkındaki İslâm inancına ters düşer. Her iki melek de Allah’ın elçisidir. Allah’tan aldıkları görevleri yerine getirmekle yükümlüdürler. Bu yükümlülüğün dışına çıkmaları da mümkün değildir. Allah evrende meydana gelen olayların (tabiî olayların) idaresini Mikail’e vermiştir. Tabiat olaylarını idare etmek, yağmuru yağdırmak, rüzgârı estirmek; böylece, bitkilerin üretimini sağlayarak insanların ve diğer canlıların rızıklarını tayin etmek Mikail’in başlıca görevleridir.

(27) İsrafil: Dört büyük melekten birisi olan İsrafil, kıyamet günü Sur’a üflemekle vazifeli melektir. Kıyamet günü Allah’ın emri ile iki defa Sur’a üfleyecektir. “Sur’a üflenince, Allah’ın dilediği bir yana, göklerde olanlar, yerde olanlar, hepsi düşüp ölür. Sonra Sur’a bir defa daha üflenince hemen ayağa kalkıp bakışıp dururlar.” Zümer Suresi, 68.

Levh-i Mahfuz’da Allah’ın yazılı iradelerini okumak ve bu iradelerin yerine getirilmesiyle görevli olan mukarreb meleğe bildirmek de İsrafil (a.s)’ın görevlerindendir.

İsrafil (a.s)’ın ve diğer meleklerin kadrinin yüceliğinden dolayı Hz. Peygamber (s.a.v) bazen onların ismi ile dua etmiştir. Hz. Peygamber (s.a.v) gece namazına kalktığında şöyle dua ederdi: “Ey Allah’ım, Cebrail, Mikail ve İsrafil’in Rabbi, göklerin ve yerin yaratıcısı, gaybı ve şehadet âlemini bilen sen, kullarının arasındaki ihtilâflar hakkında hüküm sahibisin. Beni izninle ihtilâf edilen şeylerde hakka kavuştur. Sen dilediğini sırat-ı müstakime kavuşturursun. (Müslim, 200.)

(28) Hakka Suresi, 17. “O gün Rabbinin Arş’ını onların üstünde sekiz melek taşır.”

(29) Enbiya Suresi, 35. “Her can ölümü tadacaktır. Ne var ki (hayatın) iyi ve kötü (tezahürleriyle) karşı karşıya getirerek sınıyoruz sizi; ve sonunda hepiniz bize döneceksiniz.”

(30) Rahman Suresi, 26-27. “Kudret ve ihtişam sahibi olan Rabbinizin Zâtı sonsuza dek kalıcıdır.”

(31) Bakara Suresi, 4.

(32) Havf ve reca (ümit ve korku). Müslüman insan, ümit ve korku arasında yaşar. Yani Allah’tan sürekli olarak ümitlidir. Ama aynı zamanda Allah’ın gerçek fail (yapan) olduğunu bilerek O’ndan korku da duyar. Bu konuda Kur’an’da pek çok âyet vardır. İki tanesini almayı yeterli gördük: “Allah’tan nasıl korkmak gerekiyorsa, öyle korkun.” Âl-i İmran Suresi, 102. “Allah’ın rahmetinden ümidinizi kesmeyin; çünkü kâfirlerden başkası, Allah’ın rahmetinden ümidini kesmez.” Yusuf Suresi, 87.

Nesefî’de geçen bir hadis-i şerifte şöyle buyrulur: “Eğer kul, Allah’ın ne kadar affedici olduğunu bilseydi, haram işlemekten çekinmezdi. Azabının da ne kadar şiddetli olduğunu bilseydi, hep ibadet eder, hiç günah işlemezdi.”

Tirmizî’de geçen bir başka hadiste de, “Havf ve reca [korku ile ümit] arasında bulunan mü’min, umduğuna kavuşur, korktuğundan emin olur.” buyurulur.

(33) Yazar “mekr” kelimesini kullanıyor. Mekr, tuzak, oyun anlamına gelir. Kur’an’da pek çok yerde geçer. Misal olarak, Neml Suresi, 50. “(Onlar) böyle bir tuzak kurdular, Biz de onlar farkına varmadan tuzak kurmuştuk.”

(34) Yazar metinde âbir-i sebil (akıp giden su) kelimesini kullanıyor. Âbir, Kur’an literatüründe (Nisa Suresi, 43) ‘yolcu’ anlamındadır. Ayrıca hadiste gerçek Müslümanların ‘dünyada bir yolcu’ gibi yaşadıkları anlatılır.

(35) Fâtır Suresi, 43. “Halbuki, bütün şeytani tuzaklar (sonunda) sadece sahiplerini yutar; yoksa onlar, önceki günahkârların sürüklendikleri yoldan başka bir şey mi bekliyorlar? Sen Allah’ın tuttuğu yol ve yöntemde hiçbir değişiklik göremezsin. Evet sen, Allah’ın yolunda ve yönteminde bir sapma görmezsin.”

(36) Ra’d Suresi, 17. “O gökten su indirildiğinde ve (kurumuş) nehir yataklarından her biri kendi hacimlerine göre dolup taştıklarında, akıntı yüzeydeki çerçöpü, tortuyu alır götürür. Tıpkı süs eşyası ya da âlet yapmak için ateşte eritilen madenlerin, yüzeyinde açığa çıkan köpüklü tortudan arındırılması gibidir bu. Hak ile bâtılı Allah işte böyle bir benzetmeyle göz önüne koyuyor. Çünkü gerçekten de, tortuysa, çerçöpse sözkonusu olan, bu, bütün köpüksü şeyler gibi akar gider. Ama insanlara yararlı olan şeye gelince, o her (zaman olduğu) yerde, sapasağlam ayakta kalır. Allah işte böyle benzetmelerle ortaya koyuyor.”

Rum Suresi, 58. “Biz bu Kur’an’da insanların önüne her türlü örnek olayı koyduk. Ama onlara (böyle) bir mesajla yaklaşırsan, hakikatı inkâra şartlanmış olanlar, mutlaka, ‘Siz düzmece iddialarda bulunmaktan başka bir şey yapmıyorsunuz.’ derler”

(37) Kur’an-ı Kerim’de Cenab-ı Allah aklın dışında cereyan eden hiçbir hadiseyi anlatmaz. Yazarın beş duyuyu vurgulaması, Kur’an’daki pek çok örneğin insan aklının imkânları dahilinde kavranabileceği manasında ısrardır. Burada Hz. Üzeyir’in Kur’an’da geçen kıssasını örnek olarak verebiliriz: “Yahut, altı üstüne gelmiş ıpıssız bir şehre uğrayıp: ‘Allah, bunu bu ölümünden sonra nereden diriltecek?’ diyen kimse gibi. Bunun üzerine Allah, onu yüz yıl öldürdü, sonra diriltti ve: ‘Ne kadar kaldın?’ diye sordu. O: ‘Bir gün veya bir günden eksik kaldım.’ dedi. Allah: ‘Hayır, yüz yıl kaldın. Öyle iken yiyeceğine ve içeceğine bak, henüz bozulmamış. Bir de eşeğine bak! Bunlar, seni insanlara karşı gücümüzün bir canlı delili yapmamız içindir. Hele o kemiklere bak, onları nasıl birbirinin üzerine kaldırıyor, sonra onlara nasıl et giydiriyoruz?’ Bu şekilde hak kendisine apaçık belli olduğunda: ‘Allah’ın her şeye gücü yettiğini şimdi biliyorum.’ dedi.” Bakara Suresi, 259.

Hani İbrahim: “Rabbim, bana ölüleri nasıl dirilttiğini göster” demişti. (Allah ona:) “İnanmıyor musun?” deyince, “Hayır (inandım), ancak kalbimin tatmin olması için” dedi. “Öyleyse, dört kuş tut. Onları kendine alıştır, sonra onları (parçalayıp) her bir parçasını bir dağın üzerine bırak, sonra da onları çağır. Sana koşarak gelirler. Bil ki, şüphesiz Allah, üstün ve güçlü olandır, hüküm ve hikmet sahibidir.” Bakara Suresi, 260.

(38) Rum Suresi, 27.

(39) Al-i İmran Suresi, 47. “Meryem: ‘Ey Rabbim, bana bir beşer dokunmamışken, nasıl çocuğum olur?’ dedi. Allah: ‘Öyle, Allah ne dilerse yaratır; O, bir şeyi dilediğinde, yalnızca ona Ol der, o da hemen oluverir.’ buyurdu.”

Yasin Suresi, 82. “O’nun emri, bir şeyi dileyince ona sadece ‘Ol!’ demektir. O da oluverir.”

(40) Haşr Suresi, 24. “O, yaratan, var eden, şekil veren Allah’tır. En güzel isimler O’nundur. Göklerde ve yerde olanlar O’nun şânını yüceltmektedirler. O, galiptir, hikmet sahibidir.”

Mülk Suresi, 2. “O ki, hanginizin daha güzel davranacağını sınamak için ölümü ve hayatı yaratmıştır. O, mutlak galiptir, çok bağışlayıcıdır.”

(41) Toplulukla yapılan ilk sema ile ilgili Mevlevi kaynaklarından Seyyid Sahih Ahmed Dede’nin “Mecmuatu’t-Tevarihu’l-Mevleviyye isimli eserinde şöyle bir rivâyetten bahsedilmektedir: “Mevlânâ altmış beş yaşlarındayken bir gün, dostlarıyla Karatay Medresesi’nin önünden geçerken ezan okunuyor. Dostlar içeri giriyorlar. Mevlânâ, en son girip selâm veriyor. Namazdan sonra Kur’an okunuyor; vaaz veriliyor. Mesnevi takrir ediliyor. İsm-i Celâl (zikir) çekiliyor. Sonra gene Kur’an okunup gülbank çekildikten sonra na’t okunuyor; ney üfleniyor. Mevlânâ ve dostları kalkıyor, medresenin çevresinde üç kez dönmek sûretiyle yürüyorlar. Sonra üç fâsılayla ve her fâsılada selâm verir gibi “baş kesilerek” sema ediliyor. En son yine Kur’an’dan bir bölüm okunuyor. Herkes oturarak dinliyor. Sonra kalkılıp bayramlaşır gibi birbirleriyle musafahalaşıyorlar. Hayır sahibine dua ederek tören sona eriyor.”

(42) Âlem-i Nâsut: İnsanlık âlemi demektir. İbnu’l-Arabî ve ondan sonrakilerin vahdet-i vücut tezlerine göre Allah’ın isim ve sıfatlarının bir tezahürü olan bu cihan, beş mertebede meydana gelmiştir. Allah’ın zatının ve sıfatlarının sonu olmadığı gibi cihanın da sonu yoktur. Çünkü cihan, Allah’ın isim ve sıfatlarının aynasıdır. Demek ki âlemler de sonsuzdur. “O, her an başka bir şe’ndedir” âyeti gereğince Allah’ta son yoktur. Allah, kudretinin yüceliğinden, bir kuluna aynı sûrette iki defa görünmez, iki kuluna da bir sûrette görünmez. Bütün bu sonsuz âlemleri, beş mertebe içine almaktadır:

Birinci mertebe, gayb-ı mutlak (mutlak gizlilik) mertebesidir. Bu mertebeye lâhut âlemi,

İkinci mertebe, Ceberut alemi, ilk tecelli, ilk cevher, Hakikat-i Muhammediyye, kitabu’l-mübin mertebesidir.

Üçüncü mertebe, melekût âlemidir. Buna misal âlemi, hayal âlemi, küçük berzah âlemi de denir.

Dördüncü mertebe, mutlak şühud mertebesidir ki buna şehadet âlemi, mülk âlemi, nâsut âlemi, his âlemi, unsurlar âlemi, felekler âlemi, yıldızlar âlemi denir.

Beşinci mertebe, bunların hepsini kendinde toplayan İnsan-ı Kâmil mertebesidir. Önceki dört âlem, Allah’ın İsm-i A’zamıdır. Bunların tamamı, Allah’ın zatını gösterir. Bu âlemlerin tamamı, insanda da vardır.

(43) Şûrâ Suresi, 52.

(44)Bu Mevlevî Âyini’nden önce okunan Na’t, Ulu Arif Çelebi’ye aittir. Rast Makamındaki bestesi de Itrî’nindir.

Ya habiballah resûl-i Hâlık-ı yektâ tüyi, / Ber güzîn-i zülcelâli pâk ü bî-hemtâ tüyi;
Nâzenîn-i hazret-i Hak sadr ü bedr-i kâinat, / Nur-i çeşm-i enbiya çeşm-i çerağ-i mâ tüyi;
Der şeb-i mi’rac bude Cebrail ender rikab, / Pâ nihade ber ser-i nüh künbed-i hazra tüyi;
Ya Resulallah tü dâni ümmetanet âcizend, / Rehnümâ-yi âcizani bî-ser ü bî-pâ tüyi;
Serv-i bostan-i risalet nev bahar-ı ma’rifet, / Gülbün-i bağ-ı şeriat sünbül-i bâlâ tüyi;
Şems-i Tebrizi ki dâred na’t-i Peygamber ziber, / Mustafa vü Mücteba an seyyid-i a’lâ tüyi.

Manası; Ey Allah’ın sevgilisi! Eşsiz Yaratıcı’nın elçisi sensin, / Allah’ın kulları arasından seçtiği pak ve benzeri olmayan sensin;

Ulu Allah’ın nazlısı, kâinatın yüksek derecelisi ve tekemmül etmişi /Peygamberlerin gözünün nuru bizim gözlerimizin ışığı sensin; Miraç gecesi Cebrail’in omzuna binerek, / Dokuz kat yeşil kubbenin üstüne ayak basan sensin;

Ey Allah’ın Elçisi! Bilirsin ki ümmetlerin âcizdirler, / Başsız, ayaksız âcizlerin yol göstericisi sensin;

Peygamberlik bostanının selvisi, ma’rifet dünyasının ilkbaharı, / Şeriat bağının gül fidanı, yüce sünbül sensin;

Şems-i Tebrizi Peygamber’in methini söyler, /Mustafa (temizlikle seçilmiş) vü Mücteba (ululukla yüceltilmiş), o yüksek ulu sensin.

(45) Tevhid-i zat: Mutasavvıflar, “Allah’tan başka mabûd yoktur” cümlesiyle ifade edilen tevhid fikrini vahdet-i vücutçu bir anlayışla ele almaktadırlar. Onlar tevhidi üç merhalede yaşamaktadırlar. Buna göre en üst makam, Tevhid-i Zat da denen fenafillâh mertebesinde yaşanır. Bir tek varlık vardır, o da mutlak hakikat olan Allah’tır. Ölmeden önce ölen seçkin ruhların asıl gayesi de bu tevhidi yaşamaktır. Bu merhalede tevhid, tamamıyla dilden çıkmış, gönüle yerleşmiştir.

(46) Tevhid-i sıfat: Bu makamda mürid kâinatta bulunan bütün eşyanın Hakk’ın birer sıfatı olduğunu; renk, şekil ve desenlerin Allah’ın birer tecellisi olduğunu anlar. Bu tecellilerde vahdet, kalp gözüyle anlaşılır. Sıfatlar tevhidinde sıfat çok, hakikat tektir. Bu hakikat Zat’tır. Bu makamı tam olarak yaşayanlar Hakk’a itaat eder, her şeyde Hakk’ı görür ve vecde gelirler.

(47) Tevhidi-i ef’al: Fiiller tevhidini yaşayan mürid küçücük bir zerrede bile görülen binlerce ibretin yaratıcısını bilir. Bu makamdaki kişi aklı ve gücü ile hiçbir iş yapamaz. Ne yaparsa Allah yaptırır. Yaratıcıyı tanıyan mürid, hayır ve şer olanın Allah’tan olduğunu anlar.

(48) Kaf Suresi, 37.

(49) Sufiler, zikri “Elest bezmi”ni ve orada verdiğimiz sözü hatırlamak olarak anlamaktadır. Sema ise, “Elestü bi-rabbiküm” hitabını duymaktır. Kur’an’ın kendisi ve emirleri hep bu ilâhî mukaveleyi hatırlatan birer zikirdir. Bu yüzden Kur’an bizzat kendisini ve namazı da ‘zikir’ olarak adlandırmıştır. Buradan amacın “elest bezmi” sözleşmesini unutmamak olduğu da anlaşılmaktadır. Mutasavvıflara göre gerçek zikir, Allah’ı şiddetle sevmek, O’ndan nasıl korkulmak gerekiyorsa öyle korkmak ve gaflet meydanından müşâhede semasına yükselmektir. Ya da Allah’tan başkasını unutmaktır. Çünkü Allah “Unuttuğun zaman Rabbini zikret! (hatırla)” buyuruyor. Kehf Suresi, 24.

Ayrıca, Elest Bezmi’nde Yüce Allah’ın, “Ben sizin Rabbiniz değil miyim?” sorusuna bütün ruhların “evet” cevabı vermesiyle başlayan insanlık macerası, aslında gerçek ile yalan, hakiki ile sahte, normal olan ile olmayan arasndaki gerilimin ve gidiş-gelişin hikâyesidir.

(50) Al-i İmran Suresi, 53.

(51) İsa’nın tevhide daveti üzerine İsrailoğullarının az bir kısmı iman etmiş, çoğunluğu etmemişti. İman etmeyenler bilinen küfürlerini, kötü niyetlerini İsa’ya hissettirdiler. İsa da bunlardan bu küfrü hissedince kendine, özü Allah’a doğru yardımcılar aradı.

“Ben Allah’a giderken yardımcılarım kimler? Allah’a teslim ve uymuş olarak bana yardım edecekler kimler? Benim, Allah için yardımcılarım kimler? Allah ile beraber olup yardımcım olacak yardımcılarım kimler? Allah’a iman etmiş ve Müslüman olmuş, nefsini Allah’a teslim etmiş olup da, yardımını Allah’a bağlayarak ve Allah rızasından başka bir şey düşünmeyerek bana Allah yardımı yapacak, özetle özü Allah’a bağlı, Allah’a doğru yardımcılarım, dostlarım kimler?” dedi.

Hz. İsa’nın bu isteği ilk olarak bir sosyal tesir yapıyordu. Kelime başlangıçta Meryem’in rahminde ilâhî seçim ile cisimlendiği gibi, şimdi de dışarıda belirlemeye başlıyordu ki, İsa’nın dünyada itibarı bununla olacaktı. Bu andan itibaren tevhid dini maneviyatta kalmayacak, maddiyata da geçecekti. Bu isteğe, İsa’nın ölüyü diriltme mucizesinin kazanç meyvesi olan en güzide ashabı (arkadaşları) havariler cevap verdiler. Havariler bir ağızdan dediler ki: “O Allah yardımcıları, Allah dostları biziz. Yani biz, Allah için sana yardımcıyız. Zira sana yardım, Allah’a dostluktur, Allah rızasına uygundur. Çünkü sen O’nun peygamberisin.” Bundan, “Sen Allah değilsen, biz sana yardım etmeyiz.” gibi veya “Sen Allah’sın, şu halde biz de senin yardımcılarınız.” gibi bir kötü anlam çıkmaması için sözlerini açıklığa kavuşturdular. Yani biz Allah’a iman ettik ve sen şahit ol ki biz şüphesiz Müslümanız, Allah ve Resulüne itaat ediciyiz. İşte Nasârâya (Hıristiyanlara), Nasârâ (Hıristiyan) denmesinin sebeplerinden birisi, İsa ile havariler arasındaki bu yardım anlaşmasıdır.

Onlar o zaman böyle Müslüman ve Allah’ın birliğine inanmış idiler. Bununla İslâm dinine ve Muhammed aleyhisselâma ait davete de manevi bakımdan ikrar vermişlerdi. Bunun için havariler cevaplarını şu dua ile bitirdiler: “Ey Rabbimiz, biz senin indirdiğin emre inandık ve peygambere (yahut o resule) uyduk, şu halde bizi yalnız bir şahid olan İsa ile değil, birliğine şahitlik eden bütün erbâb-ı şühud (şehadet ehli) ile beraber yaz.”

(52) Tevbe Suresi, 119.

(53) Tevbe Suresi, 119. “Ey iman edenler! Allah’tan korkun ve doğrularla beraber olun.”

(54) Türk-İslâm musıkisinde usulün ehemmiyeti açısından Kudüm’ün apayrı bir yeri, bambaşka bir işlevi ve benzersiz sembolik görevi vardır. Kudüm, “düm” ve “tek” darplarıyla kâinatın yaratılışındaki “Kün” emrini ifade eder. Varlık âlemi yokken, birdenbire verilen bu emir ile her şey var oldu. Bu ilk emir aynı zamanda, müziğin temelini teşkil eden sesin de ilk duyuluşuydu. Elbette her varlık bu sesi, kendine verilen kabiliyet ve ruh derinliği ile duydu. Bu duyuş, bizim beş duyumuzdan biri olan duyma kabiliyetimizden bambaşka bir boyutta idi. Ama ses olma özelliğini de muhafaza ediyordu.

Ve bu emir, ilk ses idi; ezelî sonsuzluktaki ilk anda kendine has titreşim yapısıyla yayılmaya başladı ve ebedî sonsuzluğa dek duyulacak her çeşit müziğin ilk tınlamasıydı. Kaynağı elbette Yaratan olan bu ilk tınlama, aynı zamanda kâinattaki ilk hareketlenme, ilk canlanma idi.

Ayrıca Kudüm içi boş olduğu için fenâyı, fânîliği simgeler. Mevlevîlerce kutsal sayılmış ve “Kudüm-ü Şerif” diye anılmıştır. Mevlânâ’nın içinde Kudüm’ün de geçtiği bir sözü şöyledir: “Ney kuru, değnekler kuru/ Kudüm üstüne gerilmiş deri kuru/ O halde bu Allah sedası nereden geliyor?” Yine bir başka sözünde sen Kudümzenbaşı’sın Ya Rabbi! Vurdukça bizden ah çıkar, demektedir. Kudüm’teki düm, tek, düme, tekka sesleriye anlatılan farklı şiddetteki vuruşlar, ahiret alemi, dünya alemi, ahiret alemiyle dünya hayatı arasındaki sürekli gidiş gelişi ifade etmektedir. Ayrıca bunların bir tek enstruman üzerinde sembolleştirilmesi Mevlana’nın yukardaki sözünü de şerhetmektedir.

(55) Hak Teala, kendi nefsini “kullarına şefkat gösterici” (Bakara Suresi, 207.) diye niteleyerek, bunu ilâhî haber yoluyla bildirdi. Hakk’ın Rahman’a nisbet olunan Nefes ile verdiği ilk Nefes (feyz-i mukaddes, yani kudsî bereket); bütün varlıkların yaratılıp gelişmesini ve bütün İlâhî İsimler’in talep etmekte olduğu âlemi var eden Nefes’tir. Bu yüzden, hiç kuşkusuz, Hakk’ın rahmeti her şeyi içerisine almıştır. Hattâ Hakk’ı da içerisine almıştır.

(56) Terkip edilmiş varlık: Unsurların (ateş, su, hava, toprak) bir araya gelmesiyle vücuda gelmiş varlıkların tamamı. Nefes alıp veren canlıların dışında diğer yaratılmış eşyalar âlemi de Allah’ın adını her dâim zikrederler. Sur’a üflendiğinde canlı olan varlıkların yok olmasıyla diğer terkip edilmiş varlıklar da yok olacaktır. Yalnızca O, kalacaktır. O ki; ilk, tek ve ezelî-ebedî Nur’dur. Ortağı ve O’nunla denk olan hiç bir şey yoktur. O, ikincisi olmayan bir’dir.

(57) Na’t ile âyin-i şerif arasında doğaçlama icra olunan ve âyin-i şerif ile aynı makamda olan ney taksimine baş taksim denir. Neyin kaynağına ilişkin bir rivayete göre o, Peygamber Efendimiz’in Hazret-i Ali’ye emanet ettiği sırrın taşıyıcısıdır. Hazret-i Ali, o sırrı taşıyamayıp bir kuyuya söylemiş; taşan sularda yetişen sazlıktan yapılan ney, o sırrı dile getirir olmuştur. Ney, Hazret-i Peygamber’in rüyasını anlatmaktadır.

(58) “Mûtû kable en temûtû / Ölmeden önce ölünüz.” Bu hadis-i şerif, her nefsin mutlaka tadacağı ölümü, nefsin isteklerini dizginleyerek, hattâ yok ederek, yaşarken gerçekleştirmeye işaret eder.

(59) Perde, geçit, kıstak anlamına gelen berzah, ölüm ile kıyamet ve yeniden diriliş arasında yer alan geçiş dönemini, kabir âlemini ifade eder.

(60) Hakka Suresi, 13, 14, 15.

(61) Rum Suresi, 56.

(62) Nebe Suresi, 38.

(63) Bakara Suresi, 255.

(64) Taha Suresi, 12.

(65) “Bütün sırların yoklanacağı gün, O zaman ne bir gücü vardır, ne de bir yardımcısı.” Tarık Suresi, 9,10.

(66) Hırka, öteden beri zühdün ve dervişliğin sembolü olmuştur. Müridlere giydirilen hırkaya ‘irade hırkası’ denir. Henüz derviş olmayanlara giydirilen hırkanın adı ise ‘teberrük hırkası’dır. Mevlevî hırkası, yakasız ve enseden göğse kadar yanlarda, ekseriyetle Oniki İmâm’a işaret olarak on iki, yahut Mevlevîlerce kutlu sayı olan on sekiz makina dikişi bulunan, topuklara kadar uzun, belsiz düz bir pardesü şeklindedir.

(67) Kolsuz, yakasız, önü göğse kadar açık ve bele kadar olan bölümü dar, belden aşağıya doğru gittikçe genişleyen bir giysidir. Etek, üstüne oranla çok geniştir ve altı parçadan meydana gelir. Eteğin içine dört parmak genişliğinde kalın ve yünlü bir parça dikilir. Semâ’ tennuresi, renkli ve çok defa beyaz olur ve semâzen, semâ’a başlayınca elifî nemedle sıkılmış olan belden aşağı kısım açılır ve hafif bir dönüşle açılan etek, artık semâzeni idare eder. Semâzen, âdeta onun dönüşüne uyar. ‘Hizmet tennuresi’ denen ve matbah canları tarafından çile müddetinin sonuna kadar giyilen tennure, semâ’ tennuresine göre kısadır ve rengi de genellikle siyahtır. Tennure, ters çevrilmiş bir lâmelif harfine benzer. Bunu giyen insan, harfin ortasına çekilmiş bir elif gibi görünür ve böylece ortaya bir «İllâ» çıkmış olur ki bu, «Lâ ilâhe illallah» sözündeki başka ilâhları olumsuzlayıcı «Lâ» ile, Allah’ın varlığını olumlayıcı «îllâ»ya işaret sayılır.Buna nefy-u ispat denilir. Aynı zamanda tennurenin açık olan önünde, her iki tarafta onsekiz sık dikişten, yahut oraya dikilmiş ve tennure renginde tek bir kaytandan meydana gelen bir zırh da vardır ki bu zırh, tam ensede bir «Lâ» resmeder ve yine bu inancın remzi sayılır.

(68) Enbiyâ Suresi, 103.

(69) Kütüb-i Sitte: 1. Buhari’nin el-Câmiu’s-Sahih, 2. Müslim’in el-Câmiu’s-Sahih , 3. Ebû Davud’un es-Sünen, 4. Nesâî’nin Es-Sünen 5. Tirmizî’nin el-Câmiu’s-Sahih, 6. İmam Mâlik’in el-Muvatta adlı eserlerinden oluşan hadis külliyatı ki, Sünnet’in öğrenilmesinde en güvenilir kaynaklar arasında yer almaktadır.

(70) Medine’de mescidde kalan, hayatlarını Peygamber’in öğrettiklerini öğrenmeye adayan sahabiler topluluğu.

(71) Asıl adı Abdurrahman bin Sahr, kedileri sevdiği için Ebu Hureyre dendi. Hayber Savaşı sırasında Müslüman oldu ve Peygamber’in yanından hiç ayrılmadı, Hz. Ömer devrinde Bahreyn valiliği yaptı. Pek çok hadis rivayet etmiştir. V. 678, Medine.

(72) Küçük yaşta annesini kaybetti. Peygamber’in hizmetine girdi. Bedir savaşına katıldı. Pek çok hadis rivayet etmiştir.

(73) 15/28-29 : …Rabbin meleklere demişti ki : Ben kuru bir çamurdan, şekillendirilmiş bir balçıktan bir insan yaratacağım. Onun yaratılışını tamamladığım ve içine Ruh’umdan üflediğim zaman, onun için secdeye kapanın.
32/7-9 : …İnsanı yaratmaya çamurdan başladı. Sonra onun neslini bir suyun özünden yaptı. Sonra ona bir biçim verdi, ona Kendi Ruh’undan üfledi. İşitme gücü, gözler, gönüller yarattı. Ne kadar az şükrediyorsunuz!

(74) Bakara Suresi, 35.

(75) Bakara Suresi, 34.

(76) Bakara Suresi, 31.

(77) Ağacı(n meyvesini) tadınca, çirkin yerleri kendilerine göründü ve cennet yapraklarını üst üste yamayıp üzerlerini örtmeğe başladılar. Rableri onlara seslendi: “Ben sizi o ağaçtan men etmedim mi ve şeytan size apaçık düşmandır, demedim mi? Dediler ki: “Ey rabbimiz! biz kendimize zulmettik, eğer bizi bağışlamaz ve bize rahmetinle muamele etmezsen muhakkak ziyana uğrayacaklardan oluruz!” A’raf Suresi, 22, 23.

(78) İsra Suresi, 3.

(79) “Ey Rabbim, kâfirlerden yeryüzünde tek bir kişi bırakma!” Nuh Suresi, 26.

(80) “İnnî sakîmün” Saffat Suresi, 37 ve “Bel fe’alehû kebîruhum” Enbiyâ Suresi, 63’te sözü edilen hadiseler. Üçüncü hadise ise, Nemrud veya adamları sorarlarsa, Sârâ Validemiz: “Ben onun kardeşiyim” diyecektir, Hz. İbrahim’e sorarlarsa Sârâ için “Kız kardeşim” diyecektir. Zira, Hz. İbrahim (as), onun zevcesi olduğunu söylese, Sârâ validemize kötülük yapmaları muhtemeldir.

(81) Mûsâ korku içinde etrafı gözetleyerek şehirden çıktı ve “Ey Rabbim! Beni bu zalim kavimden kurtar” dedi. (Kasas Suresi, 21.)

(82) Fetih Suresi, 2.

(83) Sultan Veled Devri : Ney taksiminden sonra şeyh ve semâzenler, üç defa karşılıklı selâmlaşarak semâhanede başta şeyh olmak üzere sıra halinde yürürler. Bu, ölümden sonra dirilmeye, şeyhin yol göstermesi ile ebedî hayata yönelmeye işarettir. Üç devir, aynı zamanda 1-İlmel Yakîn: Hakkı ilimle bilmek, 2-Aynel Yakîn: Görerek bilmek, 3-Hakkal Yakîn: Hak’la bir olmak hâllerine de işaret eder.

(84) İsrâ Suresi, 71.

(85) ‘Vasıta olmadan mevsuta ulaşılamaz’ müellifin cümle arasına girdiği bu söz, mantık ilmindeki önermelerden birisidir. Müellif cümlede bunu geçirmekle, Hazret-i Peygamber’in nübüvvet, risalet, şeriat ve velayet açısından mutlak vasıta (araç) ve mevsut (amaç) olduğunu anlatıyor.

(86) Abese Suresi, 34-37.

(87) En’am Suresi, 164.

(88) Şuara Suresi, 88.

(89) Zâriyat Suresi, 50.

(90) İnşikak Suresi, 7-9.

(91) Hâkka Suresi, 25.

(92) Meryem Suresi, 71.

(93) “Cehennemin üzerine sırat kurulur. Peygamberler arasında sırattan ilk geçen ben olurum.” Hadis Ansiklopedisi, Kütüb-i Sitte, c.14, s. 185

(94) Rahman Suresi, 46.

(95) Babasıyla birlikte Mekke müşriklerine söz verdiği için Bedir savaşına katılmayan, Rasûlüllah’ın “Ondan duyacağınız rivayetleri tasdik edin.” buyurduğu sahabe.

(96) İsra Suresi, 79.

(97) Zümer Suresi, 75.

(98) Mü’min Suresi, 60.

(99) Mevlevi Ayini’nin sonunda yapılan dua örneği; post duası, Bârekâllâh ve berekât-ı Kelâmullâhrâ. Semâ’râ, safârâ, vefârâ, vecdü hâlât-ı merdân-ı Hudârâ. Evvel azamet-i buzurgî-i Huda ve risâlât-ı rûh-ı pâk-i Hazret-i Muhammed Mustafârâ. Ve Çhâr Yâr-ı güzîn-i Habîbullâhrâ. Ve Hazret-i İmâm Hasan-ı Alî ve Hazreti İmâm Huseyn-i Velî ve Şühedâ-yı deşt-i Kerbelârâ. Ve evliyâ-yı agâh ve ârifân-ı billâh, alel husus Hazret-İ Sultânel-ûlemâ ve Hazret-i Seyyid Burhâneddîn-i Muhakkık-i Tirmizî, Kutbül-ârifîn, gavsül-vâsılîn Hazret-i Hudâvendgârrâ . Ve Hazret-i Şeyh Şemseddin-i Tebrîzî ve Çelebi Husâmeddîn ve Şeyh Salâhaddîn-i Zer-kûb-ı konevî ve Şeyh Kerîmüddîn, Sultân ibni Sultân Hazret-i Sultân Veled Efendi ve Vâlide-i Sultânrâ. Ve Hazret-i Ulu Arif Çelebi ve sair Çelebiyân-i Kiram ve Zevi’l ihtiram meşayih-i hulefâ, dedegân, dervîşan, muhibban ve fukarâ-i mazi râ.Ve selameti Çelebi efendi ve Dede efendi râ Devam-ı ömr-ü devlet-i Cumhuriyeti Türkiye ve selâmet-i reis-i devlet ve selâmet-i hükümet ve vükelâ.-yı millet râ. Ve Safâ-yı vakt-i dervîşân, hâzırân, gaaibân, dûstân, muhibbân, ez şark-ı âlem tâ be gârb-ı âlem ervâh-ı güzeştegân-ı kâffe-i ehl-i amânrâ. Ve rızâ-yı Hudârâ Fâtihatül Kitâb berhânîm azîzan. (burada içten Fatiha okunur) “Azamet-i Hudârâ tekbîr: Allâhu ekber Allâhu ekber, lâ ilahe illallâhu vallâhu ekber, Allâhu ekber ve lillâhil hamd. Essalâtu vesselâmu aleyke yâ Rasulallâh, essalâtu vesselâmu aleyke yâ Habîballâh, essalâtu vesselâmu aleyke yâ nûre Arşillâh, essalâtu vesselâmu aleyke yâ Seyyidel evveline vel âhırin ve şefî’-al müznibîn ve selâmûn alel mürselîn vel hamdü lillâhi rabbil-âlemîn”

(100) Ra’d Suresi, 19.

(101) Âl-i İmran Suresi, 37.

(102) Şuara Suresi, 83-85.

